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CON GRESSO __ ~NA CION·At 

_1- ATA DA 45' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE ABRIL DE 1986 

I.I.-ABERTURA 

I.2-0RDEM DO DIA 

1.2.1- Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N° 30, de 1986-CN (n° 564/85, na origem), sub­
metendo a deIiberacao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei n9 2.180, de 4 de dezembro de 1984, 
que concede isencao dos impostos de importa9ao e 
sobre produtos industrializados aos bens de capital 
importados por empresas concessioniirias dos ser­
VICOS de transporte ferroviiirio ou metrovliirio de pas­
sageiros ou de carga. 

- N° 31, de 1986-CN (n° 565/84, na origem), sub­
metendo a deIiberacao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei n° 2.181, de 4 de dezembro de 1984, 
que restabelece 0 incentivo fiscal de que trata 0 

Decreto-Iel nO 1.932/82. 

1.2.2 - Designa!;iio das ComissOes Mistas. FIxaciio 
de calendario para tramita!;iio das materias 

SUMARIO 
1.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 35 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 46a SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE ABRIL DE 1986 

2.1 - ABERT-URA 

2.2- EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO ASSIS C(1.NUTO - Irregularidades 
que estariam havendo no PROALCOOL. 

DEPUTADO GERSON PERES - Aumento do­
in dice de desemprego. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Corte 
que teria havido na verba destinada aos Srs. ParI a­
mentares. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Coloca90es 
sobre a regulamentacao das eleicoes do ana de 1986. 

2.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao cOflJunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2 3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 29/85-CN, apro­
vando 0, textos dos Decretos-Ieis n9s 2.164, de 19 de 
setembro de 1984, que institui incentivo financeiro 
para os adquirentes de moradia propria atraves do 
Sistema Financeiro da Habitacao, a equivalencia sa­
larial como criterio de reaJustamento das prestacoes e 
du outras providencias; e 2.240, de 31 de janeiro de 
1985, que dii nova redacao aos arts. 3°, 79, § 2°, do art. 
9° e art. 12 do Decreto-Iei n° 2.164, de 19 de setembro 
de 1984, e dii outra-s providencias. Vota!;iio adiada 
por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 45~ Sessao Conjunta, em 14 de abril de 1986 
, 

4' Se~sao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE-
SENTES OS SRS. SENADORES: -

Jorge Ka1ume- A1tevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -
Galvao Modesto - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Americo de Souza - Alberto Silva ..:- He1vidio Nu­
nes - Cesar Cals;- Jose Lins - Virgilio Tavora - Car­
los Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Niva1do Macna­
do - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Louri­
val Baptista - Passos Porto - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - Jamil Haddad - Itamar Franco - Murilo 
Badar6 - Alfredo Campos - Fernando Henrique Car­
doso - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fragelli 
- Eneas Faria -Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

Presidencia do Sr. Passos Porto· 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

'Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. -

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDT; 
Ubaldino Meirelles - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Francisco Sales - PMDB; 
Leonidas Rachid - PFL. 

Para 

Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Sebastiiio Curio - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao --.:.. PDS; Enoc Vieira - PFL; Jayme 
Santana - PFL; Joao Alberto de Souza - PFL; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Sarney Filho - PFL; Vieira da Silva -
PDS. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - l?FL; He­
rachto Fortes - PMDB; J6nathas Nunes - PFL; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot·Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANTAS 

Diretor Executivo 

JO,1..O DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO C~SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Ceara 

Cesar Cals Neto - POS; Furtado Leite - PFL; Ha­
roldo Sanford - PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - POS; Orlando 
Bezerra - PFL; Os,ian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Ibere Ferreira - PFL; 
Vingt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Alulzio Campos - PMOB; Ernani Satyro - POS; 
Joao Agripino - PMD B; Octacflio Queiroz - PMOB; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB, Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Inocencio O!Ivelra- PFL; loao Carlos de Carli 
- PDS. Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Moura 
- PFL, Jm,ias Leite - PFL; Mam,ueto de Lavor -
PMDB; Maurflio Ferreira Lima - PMOB; Oswaldo 
Lima FIIho - PMOB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
PM DB; Geraldo Bulhoes - PMO B; Jose Thomaz Nono 
- PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

CarIos Sant'Anna - PMDB; Ojalma Bes;a - PFL; 
Elquis~on Soares - POT; Fernando Santana - PCB; 
Francisco Pinto - PMDB; Helio Correia - PFL; Joao 
Alves - PFL; Jose Lourenco - PFL; Vasco Neto -
PFL. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos F~nseca -
POS; Nyder Barbosa -...PMDB; SteJio,Dias - PFL. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POS; Amaral Netto - PDS; Celso Pecanha - PFL; 
Daso Coimbra - PMOB; Figueiredo Filho - PDS.; 
Jorge Cury - PMOS; Sebastiao Ataide - PDT. 

Minas Gerais 

ACCIO Cunha - PFL; Homero Santos - PFL; Hum­
berto Souto - PFL; Israel Pmheiro - PFL; loao Her­
culina - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Macha­
do - PFL; Luiz Sefair - PMDB; Marcos Lima -
PMDB; Melo Freire - PMDB; Pimenta da Veiga -
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PMOB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
POS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Aurelio Peres - PC do B; 
Oel Bosco Amaral - PMOB; Francisco Amaral -
PMO B; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Oc­
tacilio de Almeida - PMOB; Salles Leite - POS. 

Goilts 

Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Siquelfa Campos - POS. 

Mato Grosso 

Cristmo Corte~ - POS; Jonas Pinheiro - PDS; Jose 
Amando - PMOB; Macao Tadano - PFL. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMOB; PUmo Martins - PMOB; 
Ruben Flguelro - PMOB; Sergio Cruz- POT; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - PDS; JoseTavares- PMOB; Oscar Alves 
- PFL; Paulo Marques - PMOB; Reinhod Stephanes 
- PFL; Renato Johnsson - PMO B; Valmor Giavarina 
- PMDB; Walber Guimaraes - PMOB 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PM DB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde -
PMOB; loao Paganelia - POS; Odilon Salmoria -
PMDB; Pedro Colin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUlier - PDT; Erani MUller - PMOB; 
Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - POS; Joao 
Gilberto - PMDB; Jose Fogaca- PMDB; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Julio Marlin~ - PMDB; Mozarildo Cavalcanti 
- PFL 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores 
e 163 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha orad ores inscritos para 0 perfodo destinado 
para breves com unicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se-a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Pre~idencJais nOs 30 e 31, de 1986-CN, que sera feita peIo 
Sr. 1 ~-Secretario. 

Sao lida, as seguintes 

MENSAGEM 
N9 30, de 1986-CN 

(N° 564/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
ClOnal: 

Nos termos do paragrafo 19 do art. 55 da Constituicao 
Federal, tenha a honra de submeter a eIevada delibe­
raeao do Congresso Nacional, acompanhado de Expo­
sicao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da Fa­
zenda, a texto do Decreto-lei n9 2.180, de 4 de dezembro 
de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniao do dia 
subseqUente, que "concede isencao dos impostos de im­
portacao e sobre produtos industrializados aos bens de 
capital importados por empresas concessionarias dos 
servlCos de transporte ferroviario ou metroviario de pas­
sageiros ou de carga". 

Brasilia 20 de dezembro de 1984. - J080 Figueiredo. 
E.M. N° 192-A Em 3-12-84 
Excelentisslmo Senhor Presidente da Republica, 
Temos a honra de submeter it elevada apreciacao de V. 

Ex' 0 anexo projeto de decreto-Iei que concede isencao 
do~ imposto, de importacao e sobre produtos industria­
hzados aos bens importados por empresas concessio­
narias dos serviQos de transporte ferroviario ou metro­
viario de passageiros ou de carga, ~tendida a legislacao 
sobre similandade. 

2. Muito embora 0 Decreto-Iei n° 1.726, de 7 de de­
zembro de 1979, nao haja incluido as atividades em tela 
entre as hip6teses ressalvadas em seu art. 29, que mante­
ve a vigencia de alguns beneficios fiscais na importacao 
de bens de capital, genericamente revogados pelo seu art. 
J 9, e indiscuti)lel 0 can1ter prioritario do citado setor de 
transporte na atual conjuntura. Outrossim, a medida 
propoi>ta se insere no conjunto de providencias preconi­
zadas pelas "Diretnzes para 0 Program a de Mobilizacao 
Energetica" (Decreta n9 87.079/82) que, a tim de racio­
nahzar a utlhzaciio da energia, com a dlminUicao do con-
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sumo dos derivados de petroleo e a sua substituiclio pela 
energia eletrica, recomendam 0 incentivo ao maior uso 
das ferrovJas, principalmente as eletrificadas, bern como 
ao transporte de massa de passageiros nas areas urbanas. 
Cite-se, finalmente, 0 relevante interesse social de que se 
reveste a medida em foco, representado pelo reflexo fa­
voravel, atraves da reduclio de tarifas de transporte 
sobre os usuarios de baixa renda. 

3. Tratando-se de materia tributaria de relevante inte­
resse publico e que requer imediata discipli'na, alem de 
nlio implicar aumento de despesa, justifica-se a expe­
diclio do decreto-Iei proposto, nos termos previstos pelo 
art. 55, item II, da ConstituiClio. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a V. Ex' 
os protestos do nosso mais profundo respeito. 

Ernane Galveas 

DECRETO-LEI N9 2.180, DE 4 DE 
DEZEMBRO DE 1984 

Concede isen~ao dos impostos de importacao e 
sobre produtos industrializados aos bens de capital 
importados por empresas concessiomirias dos servi~os 
de transporte ferroviario ou metroviario de passagei­
ros ou de carga. 

o Presidente da Republica, no uso da atribui"lio que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituielio, 

Decreta: 
Art. 19 Ficam isentos do Imposto de Importacao e 

do Imposto sobre Produtos Industriahzados os equipa­
mentos, maquinas, veiculos, aparelhos, instrumentos, 
partes, pecas acessorios, ferramentas e utensllios, impor­
tad os por empresas concessionarias dos servicos de 
transporte ferroviario ou metroviario de passageiros ou 
de carga, desde que sem similar nacional e destinados a 
emprego excJusivo na execw;:ao dos referidos servicos. 

§ 10 Para efeito de reconhecimento do beneficio pela 
autondade fiscal, devera 0 importador apresentar decJa­
racao do orgao competente do Ministerio dos Transpor­
tes de que os bens importados sao necessarios e adequa­
dos, em ebpeCle, quantidade e valor, a execu"ao dos ser­
vicos menclOnados no "caput". 

§ 20 A exig€mcia contida no paragrafo anterior nao 
se aplica as importa<iies prevlstas em acordos de partici­
pacao com a industria nacional homologados antes da 
data da vigencia deste Decreto-Iei, amparadas por Guias 
de Importaclio emitidas anteriormente a referida data. 

Art. 29 0 Ministro da Fazenda baixara os atos nor­
mativos necessarios a aplicacao do disposto neste 
Decreto-lei as importacoes nao abrangldas pelo § 29 do 
art. \9. 

Art. 39 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 4 de dezembro de 1984; 1630 da Independen­
cia e 969 da Republica. - Joao Figueiredo - Ernane 
Galveas~- Delfim Netto. 

MENSA GEM 
N° 31, DE 1986-CN 

(N" 565/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55-da Constituieao, tendo a 
honra de submeter It elevada delibera<;ao do Congresso 
Nacional, acompanhado de Exposicao de Motivos dos 
Senhores Ministros de Estado da Fazenda, do interior e 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica, 0 texto do Decreto-lei n9 2.181, de 4 de de­
zembro de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniao 
do dia II do mesmo mes e ano, qU\l. "restabelece 0 incen­
tivo fiscal de que trata 0 Decreto-lei n9 1.932/82". 

Brasilia, 20 de dezembro de 1984. - Joao Figueiredo. 
E.M. nQ 193 

em 4-12-84 
Execelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Temos a honra de sub meter a elevada consideracao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei que res­
tabelece 0 incentivo fiscal previsto no Decreto-lei n9 
1.932, de 30 de marco de 1982. . 

2. 0 referido diploma legal instituiu incentivo fiscal 
apresentado pela dedu<;ao do imposto de renda devido, 
das aplica"oes realizadas e a<;oes nominativas, subscritas 
e integraJizadas ate 30 de junho de 1982, em projetos de 
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interesse para 0 COIpercio exterior do Pais, situatlos em 
areas da Amazonia Oriental, desde que a pessoajurfdica 
fa<;a, concomitantemente, igual aplica<;ao com.recursos 
proprios, observados os limites normalmente estabeleci­
dos para os incentivos da especie. 

3. Pelo Decreto-lei n? 2.054, de 16 de agosto de 1983, 
houve por bern Vossa Excelencia restabelecer 0 incentivo 
fiscal, relativamente as aeoes subscritas e integralizadas 

I, ate 31 de dcyzembro de 1983. 
4. Considerando a potencialidade da Regiao para 0 

desenvolvimento do comercio exterior brasileiro e 0 inci­
piente estagio em que encontram suas atividades econo­

. micas, afigura-se conveniente 0 restabelecimento do be­
neficio fiscal para 0 exercicio financeiro de 1985. 

5. Nesse sentido, 0 art. 19 do projeto restabelece 0 in­
centivo quanto as aeoes subscritas e integralizadas ate 31 
de dezembro de 1984, mantidas as condi<;oes anterior-
mente especificadas. . 

6. 0 recurso a decreto-lei se justifica por se tratar de 
materia financeira e que nao implica aumento de despe­
sa. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos do nosso mais prof undo respei­
to. - Ernane Galveas - Delfim Netto - Mario An­
dreazza. 

DECRETO-LEI N9 2.181, DE 10 DE 
DEZEMBRO DE 1984 

Restabelece 0 incentivo fiscal de que trata 0 Decreto­
lei nY 1.932/82. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuieoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. 1 Q Fica restabelecido, quanto as aplicaeoes re­
presentadas pela efetiva integralizacao de a<;oes nomina­
tivas subscritas, a partir da data de vigencia deste 
decreto-lei e ate 31 de dezembro de 1984, 0 incentivo fis­
cal de que trata 0 Decreto-Iei nQ 1.932, de 30 de marco de 
1982, mantidas as condicoes anteriormente especifica­
das. 

Art. 29 Este decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 10 de dezembro de 1984; 1639 da Independen­
cia e 960 da Republica. - Joao Figueiredo - Ernane 
Galveas - Mario Andreazza. 

LEGISLA(:AO CITADA 
DECRETO-LEI N9 1.932, DE 30 DE 

MARCO DE 1982 
Institui incentivo fiscal' a projetos de interesse para 0 

comercio exterior do Pais, situados em areas da Amazo­
nia Oriental. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuieao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. I ° A pessoa juridica, mediante indica"ao em 
sua dec1araeli.o de rendimentos, podera deduzir do im­
posto de renda devido, em cada exercicio, as aplicaeoes, 
representadas pela efetiva integralizaeao de aeoes nomi­
nativas subscritas, no corrente ano, ate 30 de junho de 
1982, em projetos dec1arados em ato conjunto dos Mi­
nistros da Fazenda e do interior, como de interesse para 
o desenvolvimento de area da Amazonia Oriental, obser­
vadas, cumulativamente, as seguintes condieoes: 

1 - seja empreendimentos voltados, preponde­
rantemente, para 0 fortalecimento do balanco de 
pagamento do Pais; 

11- 0 contribuinte, concomitantemente, - faca 
igual aplicacao, com recursos pr6prios, em montan­
te eqUlvalente, no minimo, ao valor da parcela a ser 
desluzida na forina prevista neste artigo. 

Art. 20 A deducao a que se refere 0 artigo anterior 
fica limitada, cumulativamente, a: 

I - 10% (dez por cento) do valor do capital so­
cial e empreendimento, atualizado monetariamente, 
com base nos coeficientes de variaeao das Obri­
ga,<oes ReaJustaveis do Tesouro Nacional, ate 0 mes 
imediatamente anterior ao da integralizacao; 

11-25% (vinte e cinco por cento) do valor do 
imposto de renda devido. . 

Art. 39 0 incentivo fiscal previsto neste decreto-Iei 
podera ser utilizado juntamente com outros incentivos 
fiscais dedutiveis do imposto de renda devido, observa­
do, cumulativamente, 0 limite maximo de 50% (cinqilen-
ta por cento). . 

Paragrafo unico. Excetuam-se do disposto neste artigo 
as dedu"oes relativas a Empresa Brasileira de Aerom1uti-
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va - EMBRAER e a Fundacao MOBRAL - Movi­
mento Brasileiro de Alfabetiza"ao, previstas no Decreto­
lei n9 77J, de 19 de agosto de 1969, e no Decreto-lei n9 
1.124, de 8 de setembro de 1970, e respectivas alteraeoes. 

Art. 49 Nao e aplicavel ao incentivo fiscal ora insti­
tuido 0 disposto no Decreto-lei n9 n9 1.106, de 16 de ju­
nho de 1970, e no Decreto-lei n9 1.179, de 6 dejunho de 
1971, e respectivas altera<;oes. 

Art. 51' As aeoes subscritas na forma deste decreto­
lei deverao permanecer na propriedade do contribuinte 
pel0 prazo de cinco anos, contados da data da integrali­
zaeao . 

§ 19 0 Ministro da Fazenda podera, excepcional­
mente, autorizar a libera<;ao antes do prazo previsto nes­
te artigo. 

§ 2Q A alienaeao em desacordo com 0 disposto neste 
artigo sujeita 0 contribuinte ao imediato recolhimento 
da parcela deduzida c).o imposto de renda, acrescida de 
multa de 50% (cinqilenta por cento) sobre seu valor cor­
rigido monetariamente, e dos demais encargos legais. 

Art. 69 Fica 0 Ministro da Fazenda autorizado a ex­
pedir instrucoes necessarias it execucao do disposto neste 
decreto-lei. 
- Art. 79 Este decreto-lei entrara em vigor na data de 

sua publicaeao, revogadas as disposieoes em contrario. 
Brasilia, 3!t de m~rco de 1982; 1619 da Independencia e 

949 da Republica. - Joao Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSA GEM N9 30, DE 1986-CN 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Gastao Miiller, Severo Gomes, Martins Fi­
lho, Claudionor Roriz e os Srs. Deputados Paulo Zar­
zur, Paulo Mincarone, Ruy Bacelar, Manoel Ribeiro e 
Dilson Fanchm .. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Americo 
de Souza, Joao Lobo, Odacir Soares e os Srs. Deputados 
Alercio Dias, Lazaro Carvalho e Jesse Freire. 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Passos 
Porto, Moacyr Duarte, Amaral Peixoto e os Srs. Depu­
tados Raul Bernardo e Helio Correia. 

Pelo Partido Democnitico Trabalhista - Senador 
Raimundo Parente e 0 Sr. Deputado Bocayuva Cunha. 

MENSAGEM N9 31, DE 1986-CN 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Fabio Lucena, Helio Gueiros, Galvao Mo­
desto, Claudionor Roriz e os Srs. Deputados Joao Mar­
ques, Mucio Athayde, Renan Calheiros, Assis Canuto e 
Arlindo Porto. 

Peio Partido da Frente Liberal - Senadores Ivan Bo­
nato, Jose Lins, Carlos Lyra e os Srs. Deputados Josue 
de Souza, Ubaldino Meireles e Vivaldo Frota. 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Jorge 
Kalume, Virgilio Tavora, Lomanto Junior e os Srs. De­
putados Adauto Pereira e Darcy Pozza. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Senador Jai­
son Barreto e 0 Sr. Deputado Jose Fernandes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cada Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para eleicao do Presidente e do Vlce-Presidente. 

o prazo regimental de vi!1te dias, destin ado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 5 de maio proximo, 
devendo 0 parecer conc\uir pela apresenta«ao de projeto 
de decreta legislativo aprovando ou rejeitando 0 
Decreto-Lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicao se encerrara em 13 de junho de vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos term os 
do art. 55, § 19, in fine da Constituieao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
35 minutos, neste Plenario, destin ada it vota"ao do Pro­
jeto de Decreto Legislativo nO 29, de 1985-CN (5' ses­
sao)_ 

o SR. PRESIDENTE (Passos (Porto) - Nada mais 
havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 34 minutos.) 
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Ata da 46~ Sessao Conjunta, em 14 de abril de 1986 
I 

4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E lu MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -
Galvao Modesto - Heho Gueiros - Alexandre Costa 
- Amenco de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nu­
nes - Cesar Cals - Jose Lms - Virgflio Tavora - Car­
los Alberto - M oacyr Ouarte - Martins Filho - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Nivaldo Macha­
do - Guilherme Palmeira - LUlz Cavalcante - Louri­
val Baptlsta- Pas, os Porto - Moacyr Oalla- Nelson 
Carneiro - Jamil Haddad - !tamar Franco - Murilo 
Badar6 - Alfredo Campos - Fernando Henrique Car­
doso - Mauro Borges - Gastao Milller - Jose Fragelli 
- Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias- PFL; AmiIcar de Queiroz- POS; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Jose Melo - PMOB, Nos;er 
Almeida - POS; Wildy Vmnna - PMOB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Jose Fernandes - POT; 
Ubaldino Melrelles - PFL; Vlvaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

A%is Canuto - PMOB; Francisco Sales - PMOB; 
LeonIdas Rachid - PFL. 

Para 

BenedIcto Monteiro - PMOB; Brabo de Carvalho­
PMOB. Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Jayme 
Santana - PFL; Joao Alberto de Souza - PFL; Joao 
Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose Rlbamar Ma­
chado - PDS; Sarney Filho - PFL; Vieira da Silva -
POS. 

Piaui 

Carlos Oliyeira - PMOB; Celso Barros - PFL' He­
rachto Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PFL.'Jose 
LtiTiMaia - POS; Ludgero Rauhno - POS. ' 

Ceara 

Cesar Cals Neto - POS; Furtado Leite - PFL; Ha­
roldo Sanford - PMOB; Leorne Belem - PDS; LUcio 
Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; Orlando 
Bezerra - PFL, Ossian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Iber1: Ferreira - PFL; 
Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Ernani Satyro - POS; 
Joao Agnpino - PMOB; Octacilio Queir6z _ PMOB; 
Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; InocencIO Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- POS, Jose Carlos Vasconcelos- PMOB; Jo<;1: Moura 

Presidencia do Sr. Passos Porto 

- PFL; Joslas Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Mauriho Ferreira Lima - PMOB; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PCB. 

AIagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
,PMOB, Geraldo'Bulhoes- PMOB; lose Thomaz Nono 
- PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Gilton Garcia - POS. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB, Ojalma Bessa - PFL; 
Elqui~son Soare~ - POT; Fernando Santana - PCB; 
Francisco Pmto - PMOB; Helio Correia - PFL; Joao 
Alves - PFL; lose Louren~o - PFL; Vasco Neto -
PFL. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbo,a - PMOB; Stelio Oias - PFL. 

Rio de Janeiro 

Abdm> Nascimento - POT; Agnaldo Timateo -
POS, Amaral Netto - POS; Celso Pecanha - PFLi 
Oaso COlmbra - PMOB; FIgueiredo Filho - POS; 
Jorge Cury - PMOB; Sebastiiio Ataide - POT. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Cassio Goncalves - PMOB; 
Homero Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel 
Pinheiro - PFL; Joao Herculino - PMOB; Jorge Var­
gas - PMOB; Jose Machado - PFL; Luiz Sefair -
PMOB; Marco, Lima - PMOB, Melo Freire -
PMDB; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo­
POS; Ro ndon Pacheco - POS. Wilson Vaz - PMO B. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Aurelio Peres - PC do B; 
Oel Bosco Amaral - PMOB; Francisco Amaral -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni- PT; Oc­
tacillo de Almeida - PMOB; Salles Leite - PDS. 

Goias 

Bra,iho Caiado - POS, Fernando Cunha - PMOB; 
Iram Saraiva- PMDB; Iturival Nascimento - PMOB; 
Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - POS; Jonas Pinheiro - POS; Jose 
Amando - PMOB; Macao Tadano - PFL. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueira - PMO B; Sergio Cruz - POT; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
An,elmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - POS; Jose Tavares - PMOB; Oscar Alves 
- PFL; Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes 
- PFL; Renato Johnsson - PMO B; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Odilon Salmoria -
PMOS; Pedro Colin - PFL. 

Rio Grande do SI}I 

Amaury Milller - POT; Erani MillIer - PMOB; 
Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Joao 
GIlberto - PMOB; Jose Foga«a - PMOB; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morais - POS; Rosa Flores - PMOB. 

Amapa 

AntonIO Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcldes Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; Julio Martms - PMOB; Mozarildo Cavalcanti 
- PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passo; Porto) - As \istas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de40 Srs. Senadores 
e 163 Sr,. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves com'uni­
caGoe" condedo a palavra ao nobre Deputado Assis Ca­
nuto. 

o SR. ASSIS CANUTO (POS - RO. Pronuncia 0 se­
guinte dlscurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Na sessao da Camara Federal de hoje denunciamos, 
de,ta tribuna, 0 que ja e largamente divulgado pela im-' 
prensa, as irreguiaridades constatadas no Program a Na­
clOnal do Alcooi, 0 PROALCOOL. 

Oesde a impiantaQao desse Program a especial, que vi­
sava ii, tmha como objetivo' principal a producao de 
energia alternativa, para diminuir a nossa cota de impor­
taGao de petroleo, jUlgavamos que urn projeto de tal en­
vergadura, que urn programa de tamanha envergadura 
devesse trazer no seu bojo urn alto conteudo de carater 
social, ja que 0 Governo se propunha a iiberar recurs os, 
com Juros privilegiados, para incentivar os industriais e 
os gandes grupos economicos que quisessem dedicar-se a 
produGao de alcool para a energia. Achavamos que, na 
concepGao daquele projeto, 0 componente social, real­
mente, nao alcanGava a conotacao que deveria ganhar .. 
DepOls, com 0 decorrer do tempo e com a implanta9ao 
dos sucessivos projetos, tornou-se comum na imprensa a 
constatao;ao de inadimpiencia, por parte dos produtores 
de alcool, com relacao aos seus compromissos financei­
ros as~umldos com 0 Governo da Republica. 

Nao causou surpresa para nenhum de nos, creio eu, 
agora a den uncia da imprensa, de que houve malver­
sacao do dinheiro do PRoALCOOL, que empresas in­
dustrIais encarregadas da fabricacao de componentes e 
equipamentos para as destilarias muitas vezes fornece­
ram notas fi,cais sem ter fabricado equipamento; que 
parce!a, substanciais de recurs os foram iiberadas, tam­
bern, sem a devida e correspondente aplicacao na area do 
proJcto 

E;se fato, por si so, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Ja merece desta Cas a e de toda a Nacao brasileira uma 
preocupaCao muito grande, porque, uma soma incomen­
suravel de recursos, recursos do Tesouro Nacional, que 
fOI malversada, mal aplicada e desonestamente carreada 
para outros obJetivos, para outros fins que nao 0 do 
PROALCOOL. 

Estamos desta trIbuna a exigir das autoridades econo­
mica" do Excelentissimo Senhor Presidente da Republi­
ca. medldas real:', inedidas concretas, no sentido de man­
dar apurar esses desvios, que os cuipados sejam punidos 
t: aqueie> recurs os tao dificeis para nos nesta hora de re­
cuperac;ao naclOnal, tao dificeis nesta hora para a reor­
gani.llll;:ao do nosso parque industrial-economico-sociai, 
seJam reposto> com correcao monetaria, juros e multa. 
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Fica, portanto, Sr. Presldente, mais uma vez reglstra­
do 0 nosso apelo no sentldo de que a moralidade, a pro­
bidade seJa uma tonica da Nova Republica, eo Govenro 
nao de tregua aos malversadores do dinheiro do povo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE(Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

, 0 SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas: 

o Governo, atraves do Ministro do Trabalho, an un­
ciou recentemente que 0 problema de desemprego no 
BrasIl, como conseqUencia das medidas adotadas pelo 
Plano de Estabilzacao Economica, estava localizado s6 
na area dos bancarios. Pretendeu justificar, pretendeu 
nao admltir, e depois admitiu, que 0 desemprego estava 
sendo processdo em face de urn ajustamen!o que se deve­
ria adotar, para que os bancos se alinhassem na nova di­
retriz tracada por esse Plano. 

Nos, nesta tribuna, fomos urn dos primeiros a protes­
tar contra 0 desemprego dos bancarios. Falamos que 0 
Governo deveria encontrar urn meio de estancar essas 
medidas que iriam desacreditar 0 pacote. 

Eis, agora, Sr. Presidente, que a situacao se torna mais 
grave, terrivel. S6 no Rio Grande do SuI, a FederaCao 
dos Trabalhadores Varejistas no Comercio, oficialmen­
te, acaba de anunciar ao Pais que 18 mil comerciarios fo­
ram postos na rua no mes de man.o - 18 mil nao sao 18 
comerciarios -, s6 no Rio Grande do SuI. 

Deixou de ser localizado 0 problema e comeca agora 
esse cancer do desemprego a produzir a sua metastase. 
Os tentaculos vao comecar a invadir os divers os segmen­
tos da sociedade. Isso nos apavora, isso nos preocupa e 
nos faz clamar, da tnbuna do Congresso, que 0 Presiden­
te Jose Sarney, que vai falar hoje a Nacao, explique logo 
que medidas vai adotar, para que a sociedade nao fique 
desempregada. 0 que adianta congelar precos, 0 que 
adianta congelar salarios, se uma multidao de brasileiros 
vai-se transformar em parias, vao viver pedindo esmolas, 
vai ver os seus lares sem alimentos? 

o que adlanta anunciar urn program a para alimentar 
a fome, programa tao bern tracado e projetado pelo emi­
nente Cientista e Socl610go Dr. Jaguanbe, 0 que adianta 
tudo isso se nao se ex plica a Nacao por que esse desem­

'prego em massa - 18 mil no Rio Grande do Sui, 22 mil 
bancarios no Brasil, afora os contratados, afora os en­
costados, afora os estagiarios que estao saindo da Caixa 
Econ6mica Federal? 

A Imprensa, que grandes e relevantes servicos tern 
prestado ao Pais, deveria agora comecar, ao lade da con­
versao do Cruzeiro em Cruzado, a colocar uma tabeIi­
nha de desempregados, que estao comecan'do a perder 0 
seu pao. Isla e que e grave. E esse pacote, que tern os 
nossos aplausos, tern 0 lado positivo - acabou com 0 
abuso da correcao monetaria, desindexou a economia. E 
verda de, mas esse pacote s6 alcancara exito se estancar­
mos, ja e agora, 0 desemprego. PIOr vai acontecer dentro 
em breve, pois, se nao se estancar essa situacao ja, atra­
yeS de uma medida legal, iremos ver este povo na rua de­
sembrulhando 0 pacote, jogando-o no nosso rosto e no 
daqueles que 0 estao aplaudindo sob 0 triunfahsmo. 

Portanto, Sr. Presidente, n6s que nao somos muito fa­
von! vels as medidas intervencionistas do Estado na eco­
nomia e na sociedade privada, nos que acreditamos na li­
vre iniciativa e acreditamos na livre empresa, entende­
mos que, em determmados momentos, 0 Estado deve ser 
o regulador contra 0 abuso do poder economico, quer 
partmdo do Governo, quer partmdo da imciativa priva­
da. 

E esse pacote, que e uma mtervencao estatal na econo­
mia, deve-se completa-lo. Se se fez a intervencao, entao, 
que seja feita de maneira completa - 0 Governo anuncie 
hoje, para todos n6s, urn decreto-lei ou uma Mensagem 
ao Congresso Nacional proibindo 0 desemprego, pois, 
amanha, vamos apresentar, na Camara dos Deputados, 
urn projeto de lei pelo qual se prolbe 0 desemprego a par­
tir da data da aprovacao da lei, e 0 Governo, com base 
no Fundo e Assistencia ao Desemprego, que e uma Lei 
Federal, ampare os desempregados que foram demitIdos 
de lode mar,<o de 1985 a lode marco de 1987. E 0 conge­
lamento do desemprego. Se se congelou salano, se se 
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congelou preco, entao, que se congele tam bern 0 desem­
prego, senao 0 povo passou a por urn "conto do pacote". 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -IConcedo a 
palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo .. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 segumte discurso. Sem revisao do orad or.) - $f. 
Presidente e Srs. ,Congressistas: 

Os Srs. Deputados estao recebendo, no dia de hoje, 
uma mformacao da Assessoria de Orcamento e Fiscali­
zacao Financeira da Camara, em que se \ixplicita que da 
cota pessoal de cada parlamentar foram cortados cerca 
de 30%, em decorrencia do Decreto do Senhor Presiden-
te de n° 92.457, de I I de marco ultimo. -

Ora, Sr. Presidente, nao sou, eVIdentemente, urn De­
putado"que tern defendido nesta Casa a chamada verba 
pessoal. Acredlto, inclusive, melhor sena se nao existisse. 

Ora, 0 que nao ~e pode fazer com (, parlamentar e que, 
apos ter comunicado a destinacao desses recursos a uma 
sene de obras socials de todo 0 Pais, veja agora 0 seu 
nome ridicularizacao, porque a verba que ele comuni­
cou, que dera, nao sera mais recebida, porque sofreu urn 
corte. 

Isso acontece no que se refere a despesa do Governo 
Federal, porque no que se refere a receita houve simples­
mente a reducao dos tres zeros, para conversao dos Cru­
zeiros em Cruzados. 

As receitas dos Estados e dos Municfpios tambem nao 
mudaram. Por exemplo, os tributos municipais que sao 
lancado> em parcelas - cinco, oito e ate dez parcel as, 0 

IPTU, por exemplo, que e pago em parcelas mensais, 
nao sofreram qualquer processo de reducao com a trans­
forma,<ao do cruzeiro em cruzado. Entretanto, a insigni­
ficante verba que tfnhamos, esta, sim, precisou ser corta­
da. Cortadas estao tam bern agora as bolsas de estudo, 
em cerca de 30% 

Ora, Sr. Presiden-te, acredlto que nao se trata de urn 
, problema deste Deputado. Trata-se de urn problema do 
Congresso Nacional, porque certamente as verb as dos 
Srs. Senadores tambem serao cortadas. 

Enquanto nao 0 sabemos, sabemos, sim, que as da Ca­
. mara Ja foram cortadas em cerca de 30%. 

Dai por que, Sr. Presldente, faco urn apelo as Lide­
rancas dos vanos Partidos politicos, no seniido de que 
ado tern provjdencias jun.to ao Executivo, para que seja 

'possivel manter-se a verba, que ja era pequena, e que 
agora, entao, esta reduzlda em cerca de 30%. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 
(pausa.) 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS (PMDB­
PE) - Desisto da palavra, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - S. Ex· desiste 
da palavra. 

Concedo a palavra a nobre Deputada Irma Passoni, 
como Lider do PT. 

A SRA. IRMA PASSONI CPT - SP. Como Lider, 
pronunCIa 0 seguinte dlscurso. Sem revisao da orad ora) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Estamos, esta semana, com urn desafio a ser resolvido 
nesta Casa: a regulamentacao das eleicoes do ano de 
1986. 

Ha Via urn processo de discussao com os Llderes de to­
dos os partidos poifticos e estavamos chegando a urn 
acordo. 0 Su bstitutivo Joao Gilberto viria a este ple­
nario e seria submetido ao Senado. Algumas dificulda­
des tinhamos, sim, dificuldades em relacao aos dois tur­
nos. Tinha ficado em aberto para votacao. Nao se tinha 
chegado a urn consenso, sobre a candidatura nata do Se­
nado, nao tinha havido, por exemplo, urn consenso acer­
ca da questao da propaganda gratuita. 

Infelizmente, percebemos 0 segumte processo: os 
Llderes do PDS, do PFL e do PMDB se reunem, fazem 
acordos e, sem explicacoes maio res, comunicam-nos, 
praticamente que 0 Senado vota urn substitutivo ao Pro­
jeto de Lei do Senado, de n9 2 que tram ita ainda na Co­
missao de ConstItUicao e Justica, de 2 de abril de 1986. 
Esse substitutive teria 0 n9 18. 
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Oeorre que esse acordo casulstlco destr6i a vida parti­
daria brasileira, porque 0 § ,19 do art. 99 do projeto de 
lei que sena anexado ao que e,ta em tramitacao, diz: 

" 0 horario gratUito sera distribuido de forma 
igual entre os partidos ou coligacoes que concorrem 
ao pleito, na proporcao das bancadas existentes na 
Camara dos Deputados." 

I Sr. President~,sig'1ifica uma lei urn milhao de vezes 
pIOr do que a LeI Falcao, significa que os pequenos par­
tidos nao terao, em momenta algum, nenhuma possibiIi­
dade de propaganda. E lamentavel que 0 Senado enca­
minhe uma proposta como essa. Nao vamos dizer seja 0 
Senado como urn todo, mas se trata de urn substitutivo 
assmado pelos Senadores Munlo Badar6, Carlos Chia­
relli e Alfredo Campos, com a seguinte justificativa: 

o presente substltutivo de plenario e resultado de 
acordo entre as Liderancas do Senado Federal, VI­
sando estabelecer, 0 mais urgentemente possivel, 
normas que possibilitem a realizacao das elelcoes de 

. 1986. As princlpais alteracoes foram introduzidas 
no art. 9°, que trata da propaganda eleitoral gratui-
tao . 

Sr. Presidente, questiono diretamente se 0 Lider da 
Bancada, Pimenta da Veiga, Lider do Governo, se 0 De­
putado Jose Lourenco, Lider do PFL, se 0 Lider do 
PDS, Deputado Jose Bonifacio tern urn acordo entre eles 
e nao 0 comunicam aos outros Partidos, se existe esse en­
tendimento de que primeiro se vote no Senado e depois 
na Camara. Se existe realmente esse entendimento, la­
mento tenhamos feito tres reunioes seguidas de lide­
rancas e partidos, para que chegassemos, no minimo, a 
urn acordo. Tudo isso foi colocado agua abalxo, sem ne­
nhum respeito as Oposicoes, sem abnr 0 jogo e dizer, afi­
nal de contas, que nos estavam embrulhando, que nos es­
tavam enrolando nesse pacote eleitorai. 

Entrei em contato com 0 Presidente em exercicio desta 
Cas a, Deputado Humberto Souto, que me disse jii estar 
preocupado e convocaria, amanha, a tarde, uma reuniao 
de todos os Llderes da Camara, para que se chegue a urn 
entendlmento de como na Camara Federal serao regula­
mentadas as eleieoes para 1986. 

Ha necessidade de definirmos se partira da Camara 
Federal a mICiativa para regulamentacao das eleicoes, ou 
se esperamos que a Comissao de Constituicao e Justica 
aprecie 0 projeto que ainda tramita nesse Orgao Tecnico 
e depOis seja encaminhado ao Senado, e volte a esta Ca­
sa, onde, com certeza, recebera emendas, e, depois volte 
novamente ao Senado. Significa, no minimo, urn mes de 
tramitacao. Isso esta comprometendo, decididamente, 0 

processo eleitoral de 1986. Ou, entao, querem colocar 
goela abaixo as decisoes das principais Liderancas, em 
nive! de quantIdade desta Cas a, aos pequenos partidos. 

Queremos alertar que nao se mede 0 tamanho de urn 
partido pelos representantes na Camara, e sim, pela or­
gamzacao partidaria que existe no Pais do partido aqui 
representado. 

Portanto, percebemos que ha urn casuismo muito 
serio na tramitacao do anteprojeto que regulamenta as 
eleiciies. 

Denuncio tal fato e me somo as preocupacoes dos 
Lideres que deseJam seja a proposicao votada imediata-

- mente, que venha a Plenario e se discuta amplamente, e 
nao se fique fazendo Jogo fechado entre alguns Lideres, 
porque realmente seria urn desrespeito a esta Casa. E~a ! 
Cas a nao esta sendo urn 6rgao sobenino de suas deci­
soes. 

Parece que se pede a bencao ao Executivo e, depOIs, 
encaminham-se as propostas aque Este Poder Legislati­
vo nao esta agindo com soberania. E grave, e mUlto 
seflo. 

Portanto, 0 nosso apelo e no sentIdo de que, amanha, 
definamos entre nos, Lfderes, 0 que realmente entra em 
pauta. Aquilo em que nao estivermos de acordo, trare­
mos para 0 Plenario, a fim de que seja aqui decidido. 0 
que nao pode permanecer e est a indecisao: se cabe a Ca­
mara tomar a miclativa, se cabe ao Senado. E essa inde­
cisao apenas com a preocupacao de atender aos que 
compoem a Alianca Democratica, para que sejam favo­
recldos atraves de urn jogo predeterminado, pre­
marcado, com uma profunda caracteristica do poder 
economico influenciando as eleic;oes deste ano, querendo 
ganhii-las a forca. 
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E urn desrespeito ao povo, principalmente e urn retro­
cesso na democracia brasileira. E muito .mais grave do 
que qualquer outra coisa. Nao temos 0 direito de fazer 
nesta Casa esse tipo de encaminhamento. 

Nosso apelo, portanto, e apoiamos a iniciativa do De­
putado Humberto Souto de convocar amanha as Lide­
ran~as - e que n6s, da Camara, cheguemos a urn en ten­
dim en to, e, se possivel, cheguem as Lideran~as da Cama­
ra a urn acordo com as Lideran~as do Senado, a fim de 
que realmente possamos votar 0 que esta encalhado nes­
ta Casa, que lamentavelmente sao milhares de projetos. 

Esta Casa foi passada para tras. 0 Executivo toma ini­
ciativas de propostas que a Camaraja havia encaminha­
do. En tao, se quer valorizar 0 Poder Legislativo ou se 
quer dar todas as chances ao Executivo, menosprezando 
esta Casa?! 

Parece-me que ate 0 Presidente Samey, como legisla­
dor, nao teria essa atitude perante este Parlamento. 

Por ISSO, apelamos para a soberania desta Casa, para a 
iniciativa desta Casa, a fim de que pelo menos sejamos 
n6s os autores de decisoes legislativas, e nao simplesmen­
te passe por aqui 0 que for decidido apenas no Executi­
YO, e 0 que for de melhor, ou de prerrogativas ou de 
avan~os, para a garantia das eleiltoes, em torno de alguns 
partidos nesta Casa. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Nao e justo. E urn tipo de politica golplsta que nao 
deve caber no processo democriitico brasileiro. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto)- A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 ho­
ras, neste Pleniirio, destin ada a aprecia~ao das seguintes 
materIas vetadas totalmente pelo Senhor Presidente da 
Republica: . . 

Projeto de Lei da Camara n9 67, de 1977 (NY 1.885/76, 
na origem), que exige a inscriltao do CPF e do RG dos 
devedores, nos tHulos de credito que especifica, e dii ou-
tras provi dencias; e . 

Pr?jeto de Lei do Senado n· 14, de 1976 (N° 4.598/77, 
na camara dos. Deputados), que acrescenta dlspositivo a 
Consolida~ao cfas Leis do Trabalho. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se it 

. ORDEM DO DIA 

VotaQao, em tumo unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 29, de 1985-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao do seu Parecer nY 

82, de 1985-CN). aprovando os textos dos Decretos­
leis n9s 2.164, de 19 de setembro de 1984, Que institui 

Abril de 1986 

IncentIvo financeiro para 05 adqUirentes de moradia 
proprIa atrave~ do Sistema Financeiro de Habi­
taQao, a equivalencia salarial como criterio de rea­
J ustamento das prestaQoes e da outras providencias; 
e 2.240, de 31 de janeiro de 1985, que dii nova re­
dac;ao ao. arts. 39, 79, § 29 do art. 99 e art. 12 do 
Decreto-Iel nY 2.164, de 19 de setembro de 1984, e dii 
outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A discus sao 
da materia fOi encerrada na sessao conjunta de 20 de 
marQo proximo passado, as 18 horas e 35 minutos, fican­
do a votaQao adIada por falta de quorum. 

Incluido em Ordem do Dia, nos termos do § I·,in fine, 
do art. 55 da ConstituiQao, 0 projeto deixou de ser apre­
clado, por falta de quorum, em 4 sessoes. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Hoje, mais 
uma vez, nuo ha niimero para deliberac;:ao. Assim sen do, 
a Presidencia deixa de submeter a votos a materia cons­
tante da pauta da Ordem do Dla da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas.) 
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